
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 16.05.2019 der  
Pfarrei Frauenneuharting 

 
Anwesende Hauptamtliche der Seelsorge: Herr Pfarrer Brandl, Maria Gleißl 
Anwesende PGR,KV und KLJB: Ametsbichler Johann, Bayer Maria, Bürgmayr 
Angelika,  Heilmann Doris, Huber Veronika, Lurweg Marcus, Ossenstetter Anneliese 
Entschuldigt: Renner Elisabeth, Schulz Martin 
 
TOP 1: Begrüßung und Genehmigung des letzten Protokolls 
Durch den 1. Vorsitzenden Marcus Lurweg. 
 
TOP 2: Geistlicher Impuls 
Durch Veronika Huber. 
Den geistlichen Impuls in der nächsten Sitzung gestaltet Doris Heilmann. 
 
TOP 3: Informationen aus dem Pfarrverband 

a) PV-Sitzung vom 09.05.2019 
- Der Sommerpfarrbrief erscheint Mitte Juli 
- Aus unserer Pfarrei: Rückblick Fastensuppenessen und Hl. Grab  

(siehe TOP 4) 
- Informationen vom SA Liturgie (siehe TOP 3b) 
- Homepage: Frau Ressel und Dr. Hagen vom Homepage-Team waren in der 

Sitzung anwesend.  
Es ist angedacht, auf der Homepage einen Veranstaltungskalender und 
interne Bereiche für die Gremien einzurichten.  
Am 04.07.2019 um 20 Uhr findet eine Schulung für Mitglieder der 
Gremien bzgl. der Internetseite statt. Aus unserem PGR nehmen Marcus 
Lurweg und Veronika Huber daran teil und werden sich auch künftig 
darum kümmern.  

- Fest der Räte am 30.03.2019 in München: Rückblick, die Veranstaltung 
war sehr gelungen und informativ. 

- Es wird ein Klausurtag des PVR in Aßling geplant. Termin noch 
ausstehend. 

- SA Erwachsenenbildung in Zusammenarbeit mit dem Kreisbildungswerk: 
Wie angekündigt wurde versucht, drei Ehrenamtliche außerhalb der 
Gremien zu finden, die diesen SA verantworten. Leider haben sich nicht 
genügend Personen bereiterklärt, dieses Amt zu übernehmen, daher wird 
es den SA Erwachsenenbildung in dieser Amtsperiode nicht geben. 

- Projektvorschläge: Besuch einer Moschee , Chorkonzert 2020 
- Pastorales Konzept: In den nächsten Jahren wird ein Pastorales Konzept 

verpflichtend werden. Daher wird voraussichtlich in den kommenden 1 ½ 
Jahren an einem solchen für den PV Aßling gearbeitet. Dazu findet ein 
Treffen am 16.07.2019 in Aßling statt. Aus unserem Gremium nimmt Maria 
Bayer daran teil. 

- nächste PVR-Sitzung: 18.07.2019 in Aßling 
 

b) SA Liturgie 
Folgender Vorschlag wurde erarbeitet:  
 
 
 
 



Gottesdienst  Ort  

Bußgottesdienst Weihnachten  Im jährlichen Wechsel in A/E/D/F/S  

Bußgottesdienst Ostern  Im jährlichen Wechsel in A/E/D/F/S  

Silvestergottesdienst  Dorfen (D)  

Neujahrsgottesdienst  Aßling (A)  

Aschermittwoch Gottesdienst  Emmering (E)  

Gründonnerstag (Feier letztes 
Abendmahl)  

Frauenneuharting (F)  

Pfingstmontag  Aßling (A)  

Allerseelen  Steinkirchen (S)  

Karfreitagsliturgie  wurde als Punkt in der Sitzung neu 
aufgenommen und muss noch beplant 
werden  

Osternacht  Wurde durch den SA betrachtet muss 
aber noch vertieft beplant werden  

Christmette  Wurde durch den SA betrachtet muss 
aber noch vertieft beplant werden  

Der PGR Frauenneuharting stimmt einer solchen Rotation zu. 
 

- Neugestaltung des Gottesdienstanzeigers, infolge dessen die Gottesdienste 
künftig nicht mehr nach Pfarreien, sondern nach Datum geordnet aufge-
führt werden sollen.  
Der PGR Frauenneuharting stimmt auch dem Vorschlag einer 
Neugestaltung des Gottesdienstanzeigers zu. 

 
TOP 4: Informationen aus der Pfarrei Frauenneuharting 

a) Rückblick 
- Fastensuppenessen: Die Veranstaltung war gut besucht. Der Spendenerlös 

von 976 € wurde an die Caritas für regionale Projekte gespendet.  
Da es von der Caritas noch keine Rückmeldung gab, erkundigt sich Angeli-
ka Bürgmayr, ob das Geld angekommen ist. 
An die Kirchenverwaltung ging die Information, dass das Pfarrheim zum 
Zeitpunkt des Aufbaus für das Fastensuppenessen nur unzureichend 
sauber war. 

- Hl. Grab: Viele Besucher schauten sich das Hl. Grab an. Beim nächsten Mal 
soll ein schriftlicher Hinweis an Besucher aufgehängt werden, die Gottes-
dienste nicht zu stören. 

b) Bittgang der Pfarrei Frauenneuharting nach Tuntenhausen am 05.06.2019. 
Nach dem Gottesdienst um 7 Uhr wird eingekehrt, anschließend fährt um 9 
Uhr ein Bus zurück nach Frauenneuharting 

c) Das Pfarrfest findet in diesem Jahr in Frauenneuharting im Gemeindesaal 
bzw. bei schönem Wetter im Atrium statt. 

d) Bergmesse am 01.09.2019 
Die Bergmesse an der Doagl-Alm hält Pfarrer Lekan. Die musikalische 
Umrahmung gestaltet die Blaskapelle Frauenneuharting.  

e) Bauernmarkt Frauenneuharting am 29.09.2019 
Der PGR wird sich, wie schon im Vorjahr, nicht aktiv mit einem Stand 
beteiligen. 
 

TOP 5: Sonstiges 
- Das Streuen im Winter am Pfarrheim Frauenneuharting übernimmt Josef 

Wieser. 



- Firmung am 24.05.2019: Die Frauengruppe organisiert einen Stehempfang 
nach dem Gottesdienst und bittet um Unterstützung beim Zubereiten von 
Kanapees. Angelika Bürgmayr erklärt sich hierzu bereit. 

- Thema für die nächste Sitzung:  
Bittgang in 2020; evtl. anderes Ziel?  
 

Die nächste Sitzung findet am 23.07.2019 um 20 Uhr bei Doris Heilmann statt. Die 
Pfarrgemeinde ist herzlich dazu eingeladen. 
 
 
Marcus Lurweg        Veronika Huber 
1. Vorsitzender        Schriftführerin 


